
 

تعیین میزان ظرفیت ایجاد اشتغال بخش های مختلف 
اقتصادی به منظور دستیابی به اهداف برنامه ششم 

توسعه با استفاده از رهیافت داده ـ ستانده

پذيرش: 1397/08/22دريافت: 1396/12/17

چکيده: امروزه بیکاری به یکی از مهم ترین چالش های اساسی اقتصاد ایران تبدیل شده است. به 
منظور دستیابی به اهداف برنامه ششم توسعه، ایجاد شغل سالانه برای 952379 نفر نیاز است. با 
توجه به کمبود منابع دولت و لزوم تخصیص بهینۀ منابع، هدف این پژوهش شناسایی کاراترین 
روش ممکن برای تحقق این میزان شغل است. روش پاسخگویی این گونه است که پس از تجمیع 
و به روزرسانی جدول داده ستانده 1390 از روش راس، میزان اشتغال زایی هر بخش به ازای تغییر 
یک واحدی در تقاضای نهایی استخراج گردید. سپس با توجه به میزان اشتغال زایی، اهمیت نسبی 
بخش ها مشخص شده، و در نهایت، به منظور دستیابی به میزان اشتغال 952379 نفر در سال، 
اهمیت نسبی تعدیل شده، محاسبه می گردد، و در پایان، میزان رشد اشتغال هر کدام از بخش ها 
به دست می آید. نتایج این پژوهش بیان می کند که از نظر رشد اشتغال بخشی، بخش های سایر 
خدمات عمومی، اجتماعی، شخصی و خانگی؛ فعالیت هاي اداري و خدمات پشتیباني؛ آموزش؛ 
ساختمان؛ عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل نقلیه و کالاها؛ اداره امور عمومي؛ و خدمات 
شهري به ترتیب دارای بیشترین رشد میزان اشتغال به منظور دستیابی به اهداف برنامه ششم 
بودند. ولی از نظر تعدادنفر اشتغال ایجادشده در هر بخش که بستگی به تعداد افراد شاغل در آن 
بخش دارد، بخش های کشاورزي، شکار، جنگلداري، و ماهیگیری؛ عمده فروشي و خرده فروشي، 
تعمیر وسایل نقلیه و کالاها؛ ساختمان؛ حمل ونقل، انبارداري، و پست؛ و صنعت؛ به ترتیب دارای 
بیشترین میزان اشتغال زایی هستند. این پژوهش، دارای پیشنهادهای اجرایی به منظور دستیابی 

به هدف اشتغال برنامه ششم جهت میزان اشتغال برنامه ریزی شده هست.

کليدواژه�ها:� بیکاری، جدول داده ـ ستانده، اشتغال زایی، برنامه ششم توسعه، بخش های 
کلیدی، اشتغال مستقیم و غیرمستقیم.
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مقدمه

ایران  اقتصاد  اساسی  مهم ترین چالش های  از  یکی  به  فرصت های شغلی  و خلق  بیکاری  امروزه 
تبدیل شده است. سیاستگذاران اقتصادی همواره به دنبال راه حل هایی به منظور برنامه ریزی صحیح 
برای کاهش بیکاری هستند. ازجمله در برنامه ششم توسعه۱ به عنوان یک سند برنامه ریزی، اهدافی 
برای ایجاد اشتغال بیان شده است. بدین منظور، کاهش نرخ بیکاری به سطح 8/6 درصد در سال 

۱4۰۰ )پایان برنامه ششم( به عنوان یکی از مهم ترین اهداف این برنامه مطرح شده است.
با توجه به متوسط نرخ رشد سالانه اشتغال هدفگذاری شده ۳/9 درصدی در برنامه ششم توسعه، 
و میزان اشتغال کل هر کدام از بخش های اقتصادی، میزان افزایش اشتغال به منظور دستیابی به این 
هدف 9۵۲۳۷9 نفر محاسبه شد. در این پژوهش، به منظور رسیدن به اهداف بیان شده از روش جدول 
داده ـ ستانده استفاده شده است که از 99 بخش اقتصادی در جدول داده ـ ستانده، برخی از بخش ها 
توان  و  ظرفیت  دارای  نهاده،  عنوان  به  اقتصادی  بخش های  دیگر  محصولات  از  استفاده  به  توجه  با 
اشتغال زایی بیشتری هستند. همچنین، ظرفیت اشتغال زایی که به ازای یک واحد تغییر در محصول 
نهایی )تقاضای نهایی( آن بخش به دست می آید، بدون توجه به میزان افراد شاغل در آن بخش از 
جدول داده ـ ستانده به دست می آید. از طرفی، به منظور دستیابی به میزان اشتغال هدفگذاری شده، 
باید به میزان اشتغال هر بخش نیز توجه شود. هدف پژوهش حاضر، مشخص کردن میزان اشتغال 
هر کدام از بخش های اقتصادی با توجه به دو محور، میزان ظرفیت افزایش اشتغال به ازای یک واحد 
تغییر در تقاضای نهایی هر بخش، و همچنین تعداد شاغلان هر بخش به منظور تخصیص بهینه تعداد 
انجام پژوهش،  از  نهایت، پس  اقتصادی است. در  از بخش های  اشتغال هدفگذاری شده در هر کدام 
میزان رشد اشتغال هر کدام از هجده بخش اقتصادی و همچنین تعداد نفر ـ شغل مورد نیاز برای 
به  به گونه ای استخراج شده است که در عین توجه  نتایج  این  اقتصادی استخراج گردید.  هر بخش 

بخش های کلیدی و اشتغال زای اقتصاد، از دیگر بخش ها به اندازه سهم خودشان غفلت نکرده است.
در ادبیات مربوط به جداول داده ـ ستانده، بیشتر پژوهش های انجام شده، به دنبال تاثیر گسترش 
کلیدی  بخش های  شناسایی  و  بررسی  پی  در  یا صرفاً  بودند  اشتغال  میزان  بر  اقتصادی  بخش  یک 
اقتصاد. در نتیجه، به دیگر بخش ها حتی به صورت کم، بهایی داده نشده، و همچنین میزان ظرفیت 
ایجاد اشتغال را برای همان بخش های کلیدی محاسبه نکردند. در پژوهش حاضر، با عنایت به اهمیت 
در  با  همچنین،  و  می دهد  نشان  را  بخش  آن  کلیدی بودن  میزان  که  بخش ها  از  کدام  هر  نسبی 

۱. قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی جمهوری اسلامی ایران )۱۳96-۱4۰۰(
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نظرگرفتن برنامه های بالادستی کشور، میزان اشتغال هر کدام از بخش ها استخراج شده است. در واقع، 
پژوهش های پیشین تاکیدی ویژه بر رشد نامتوازن بخش های کلیدی داشتند که در این پژوهش، علاوه 
بر اهمیت دادن به بخش های کلیدی، به دیگر بخش ها نیز توجه شده است. همچنین، پژوهش های 
جداول داده ـ ستانده در ایران، با توجه به داده های موجود پیش از سال ۱۳9۰ انجام شده است. اما 
این پژوهش، مبتنی بر جدول داده ـ ستانده جدید سال ۱۳9۰ مرکز آمار ایران۱ انجام شده است و با 
توجه به موجودبودن آخرین داده های ستانده کل، مصارف واسطه و مصارف نهایی برای سال ۲۱۳94، 
جدول داده-ستانده برای سال ۱۳94 بهنگام شده است. همچنین، 99 بخش از جدول داده ـ ستانده 

۱۳9۰ مرکز آمار ایران در هجده بخش اصلی تجمیع شده است. 
ابتدا، در بخش دوم پیشینه ای از پژوهش های مرتبط ارائه می گردد. در بخش سوم، مبانی نظری 
مربوط به جدول داده-ستانده، روش بهنگام سازی راس۳ و تئوری های رشد متوازن و غیرمتوازن ارائه 
می شوند. در بخش چهارم، وضعیت اشتغال در ایران و چشم انداز اشتغال در برنامه ششم توسعه به طور 
کوتاه ارائه شده است. در بخش پنجم، الگوی تحلیلی و روش پژوهش برای دسترسی به نتایج بیان 
شده است. در پایان، نتایج، تحلیل خواهند شد و پس از مقایسه با اهداف اشتغال برنامه ششم توسعه، 

نتیجه گیری به همراه پیشنهادها و توصیه های اجرایی گزارش خواهند شد.

مبانی نظری و پیشینه پژوهش

نظریه�های�رشد�متوازن�و�غيرمتوازن

توسعه  و  رشد  منظور  به  اقتصاد  مورد  در  می توانند  دولت ها  که  راهبردهایی  مورد  در  دیرباز  از 
اقتصادی اتخاذ کنند، بحث های مختلف و متفاوتی صورت گرفته است. یکی از این مجادله ها، راهبرد 
رشد متوازن4 و در مقابل آن رشد نامتوازن۵ قرار دارد. نظریه رشد متوازن به این اشاره دارد که برای 
نیل به توسعه یافتگی باید همه بخش های اقتصادی به طور متوازن با هم رشد کنند تا این که به هدف 
برسیم )رونالد، ۱۳96(. اما در مقابل تئوری های رشد نامتوازن اشاره می کند که به جای توجه به رشد 

۱. مرکز آمار ایران، »جدول داده ـ ستانده اقتصاد ایران سال ۱۳9۰« تهران، فروردین ۱۳9۷
۲. مرکز آمار ایران، »گزارش حساب های ملی سالانه ۱۳94-۱۳9۰«، تهران، اسفند ۱۳96

3. RAS
4. Balanced Growth
5. Unbalanced Growth
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)رونالد،  داد  قرار  کلیدی  را روی چند بخش  تمرکز  و  تاکید  باید  اقتصادی،  متوازن همه بخش های 
۱۳96(. استدلال طرفداران رشد نامتوازن بخش های کلیدی این است که نخست، منابع دولت محدود 
است و امکان هدفگذاری رشد همه بخش ها به صورت متوازن میسر نیست و دوم این که، در صورت 
سرمایه گذاری بر چند بخش کلیدی می توان سایر بخش ها را به حرکت وادار کرد )رونالد، ۱۳96(. 
پژوهش هایی که با هدف استخراج بخش ها از راه جدول داده ـ ستانده انجام می شود، مبتنی بر همین 
راهبرد رشد نامتوازن است. در پژوهش حاضر، نگارندگان سعی می کنند تا علاوه بر توجه به بخش های 

کلیدی، به متوازن بودن رشد در همه بخش ها نیز اهمیت داده شود.
خوش اخلاق و دهقانی زاده )۱۳8۵( در پژوهش خود، به بررسی ساختار اشتغال و وضعیت اشتغال زایی 
عدم  کنترل  و  انسانی  نیروی  بهینه  برنامه ریزی  راستای  در  یزد  استان  اقتصادی  مختلف  بخش های 
تعادل های بازار نیروی کار با استفاده از روش جدول داده ـ ستانده پرداختند. یافته های این پژوهش نشان 
می دهد که در محدوده کشاورزی، بخش زراعت و باغداری؛ در محدوه صنعت، بخش های صنایع تولید 
منسوجات، صنایع تولید پوشاک، صنایع تولید فلزات اساسی، سایر محصولات صنعتی و ساختمان؛ و در 
محدوده خدمات، بخش حمل ونقل، بخش های کلیدی استان یزد محسوب می شوند که ضمن بالابودن 
سطح بالای تولید، متضمن سطح بالای اشتغال نیز خواهند بود. صادقی و همکاران )۱۳9۵( امکان سنجی 
ایجاد اشتغال انرژی های نو مانند انرژی باد )بخش عملیات و ساخت( و انرژی خورشیدی )بخش عملیات 
و ساخت( را با استفاده از روش جدول داده ـ ستانده مورد بررسی قرار دادند. یافته هایشان نشان می دهد 
که در هر دو مرحله عملیاتی، و ساخت وساز میزان اشتغال مستقیم و غیرمستقیم افزایش یافته است. 
کشاورز حداد و چراغی )۱۳86( در پژوهش خود، رتبه بندی پتانسیل های تولیدی و اشتغال زایی اقتصاد 
ایران را در قالب ۲4 بخش با استفاده از روش »جدول داده ـ ستانده« مورد بررسی قرار دادند. نتایج 
این پژوهش نشان می دهد که بخش های کلیدی صنعت تولید مواد غذایی، سایر خدمات، ساختمان های 
مواد  جاده ای،  حمل ونقل  خدمات  صنعتی،  محصولات  سایر  بازرگانی،  خدمات  زیربنایی،  و  مسکونی 
سنگ های ساختمانی و کانی های فلزی، فرصت سازترین بخش ها در زمینه ایجاد اشتغال هستند. ترحمی 
اقتصاد  اشتغال زایی  و  تولیدی  پتانسیل های  رتبه بندی  دنبال  به  پژوهشی،  در   )۱۳89( اسفندیاری  و 
ایران در قالب ده بخش با استفاده از جدول داده ـ ستانده بودند. نتایج شان نشان می دهد که در ایران، 

بخش های صنعت، کشاورزی، و ساختمان کلیدی ترین بخش ها در زمینه ایجاد اشتغال هستند.
در پژوهش های خارجی نیز بیشتر بر گسترش یک نوع از صنعت و تاثیر آن بر افزایش اشتغال 

تمرکز شده است.
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ترکولیاس و میراس گدس۱ )۲۰۱۱(، در پژوهشی به کمّی کردن، و کسب درآمد از مزایای شغلی 
مرتبط با فناوری های انرژی های تجدیدپذیر پرداختند. همچنین از روش داده ـ ستانده برای تخمین 
انرژی های تجدیدپذیر استفاده کردند.  با فناوری های  اثرهای اشتغال مستقیم و غیرمستقیم مرتبط 
این چارچوب برای تخمین نتایج اشتغال ناشی از توسعه فناوری های انرژی تجدیدپذیر در یونان است. 
نتایج به دست آمده از تجزیه وتحلیل نیز به روشنی نشان می دهد که بهره برداری از انرژی تجدیدپذیر 
در بخش برق یونان مزایای قابل توجهی فراهم می کند. بنابراین، این موضوع در تحقق هدف ملی، برای 
افزایش نفوذ انرژی تجدیدپذیر در بخش برق یونان، جدا از بهبود زیست محیطی قابل توجه، نسبت ۱۲ 
درصد امروز به 4۰ درصد در سال ۲۰۲۰، برای توسعه کل اقتصاد و افزایش اشتغال کمک خواهد کرد. 
ویدرا۲ ) ۲۰۱۱( به آثار مختلف اقتصادی گسترش بیوتکنولوژی در بخش های عمده اقتصادی آلمان با 
استفاده از رهیافت داده ـ ستانده می پردازد. یافته های این پژوهش نشان می دهد که آثار غیرمستقیم 
اقتصادی گسترش صنعت بیوتکنولوژی بسیار بیشتر از آثار مستقیم اقتصادی آن است. گرت ـ پلتیر۳ 
با  اشتغال زایی  بر  فسیلی  سوخت های  با  مقایسه  در  پاک  انرژی  گسترش  تاثیر  بررسی  به   )۲۰۱۷(
استفاده از جدول داده ـ ستانده می پردازد. نتایج این پژوهش نشان می دهد که به ازای یک میلیون 
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جداول�داده�ـ�ستانده

جداول داده ـ ستانده با آشکارنمودن تعاملات میان رشته هاي فعالیت هاي اقتصادي، امکان تحلیل 
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2. Wydra
3. Garrett-Peltier
4. Gala et al.
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 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 

 

 .شود ه میمشاهدنیز  (1) در جدول تعریف کرده که (2رابطه )ی واسطه را به صورت ها مقدار نهاده
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده

 

 ستانده-کلی جدول داده ساختار :1جدول 
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 

 

 .شود ه میمشاهدنیز  (1) در جدول تعریف کرده که (2رابطه )ی واسطه را به صورت ها مقدار نهاده
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 

 

 .شود ه میمشاهدنیز  (1) در جدول تعریف کرده که (2رابطه )ی واسطه را به صورت ها مقدار نهاده
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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 تولید واردات
کل  عرضه=

تقاضا 

هابخش  های مصرف کننده بخش
مصارف  مصارف نهایی

 واسطه
j :1,…,N 

وار
خان

لت 
دو

ایه 
سرم

ل 
شکی

ت
 

ات
ادر

ص
 

مع
ج

مع 
ج

 

iM iX iZ   1ناحیه 2ناحیه 

i :
1,

…
,N

 
ع 

جم

ی 
 ها

ش
بخ

ه 
نند

د ک
ولی

ت

iF  iC    iG     iI iE   iW ijX 

jU     

 3ناحیه  4ناحیه    

ijV  

jV  

اجزا ارزش 
 افزوده

 جمع

    
jX  تولید 

 

گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 

 

 .شود ه میمشاهدنیز  (1) در جدول تعریف کرده که (2رابطه )ی واسطه را به صورت ها مقدار نهاده
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 

 

 .شود ه میمشاهدنیز  (1) در جدول تعریف کرده که (2رابطه )ی واسطه را به صورت ها مقدار نهاده
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به

 های اولیه و ثانویه. آمده و برابر است با مجموع نهادهدست  هب (1)فرمول  راهکه از  است jستانده کل بخش Xjمقدار (،1)در ناحیه 

(1) 
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
 شود. ستانده و کاربردهای آن اشاره میـ  جدول داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
شوند و  مرتب می 1آیسیکبه نام  بندی خاصی بر اساس طبقه ها شبخ .آورند شمار می به شیک بخ هنمایند و ستون را طرو هر س

 و شود می کننده کالاها و خدمات تلقی هها در سطرها به عنوان عرض شجدول یکسان است. بخ های ها در سطرها و ستون ترتیب آن
ز ا j شبخ ۀستاند X ij یتکمّ ،j و ستون i طرس یدر محل تلاق ،دمات هستتند. بنابراینها خریدار یا متقاضی کالاها و خ در ستون

( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به
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در جدول داده ـ ستانده، اقتصاد را به بخش های مختلفی تقسیم می کنند. در حالت کلي، شمار 
می آورند.  به شمار  بخش  یک  نماینده  را  ستون  و  هر سطر  و  نظرگرفته  در   n را  تولیدي  بخش هاي 
و  سطرها  در  آن ها  ترتیب  و  مي شوند  مرتب  آیسیک۱  نام  به  خاصي  طبقه بندي  اساس  بر  بخش ها 
تلقي  خدمات  و  کالاها  عرضه کننده  عنوان  به  سطرها  در  بخش ها  است.  یکسان  جدول  ستون هاي 
 i مي شود و در ستون ها خریدار یا متقاضي کالاها و خدمات هستند. بنابراین، در محل تلاقي سطر
و ستون j، کمّیت Xij ستاندۀ بخش j از فرآورده هاي بخش i است و در عین حال، داده بخش i به 
ستون j است )دین محمدي، ۱۳8۳(. مباحث اشاره شده در جدول )۱( مشاهده می شود. برای سادگی 
فهم مباحث جدول داده ـ ستانده، باید این جدول را به چهار ناحیه تقسیم بندی کنیم که هر ناحیه 

به طور جداگانه توضیح داده خواهد شد.
 ستانده کل بخش j است که از راه فرمول )۱( به دست آمده و برابر است 
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های  امکان تحلیل این تعاملات و اتخاذ سیاست ،های اقتصادی های فعالیت هرشت میانستانده با آشکارنمودن تعاملات ـ  جداول داده
که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
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که تحلیل  شده است ستانده سببـ  های تدوین جداول داده سازند. گسترش کاربردها و بهبود روش را میسر می اقتصادی مناسب

پایین، به مباحث اصلی . در ران اقتصادی قرار گیردگتحلیل ران وگذاسیاست ۀوان ابزاری قدرتمند، مورد استفادعنستانده به ـ  داده
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گرفته در نظرn را های تولیدی  ششمار بخ ،در حالت کلی کنند. های مختلفی تقسیم می ، اقتصاد را به بخشستاندهـ  در جدول داده
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( 1شده در جدول ) اشارهمباحث  (.1383، محمدی ن)دیاست  jبه ستون  iبخش  ، دادهو در عین حال است i شای بخه رآوردهف
بندی کنیم که هر ناحیه  تقسیمناحیه  چهاربه  باید این جدول را ،ستانده-برای سادگی فهم مباحث جدول داده .شود مشاهده می

 توضیح داده خواهد شد. داگانهجطور  به
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ندی این ناحیه ب . تقسیمشود شان بیان می تقاضای نهایی یا مصارف نهایی های گوناگون، اجزای بخش برای ،جدول (2)ناحیه در 
یند عملیات نهایی مانند تشکیل ، و گاهی برحسب فراها، خانوارها، دولت، دنیای خارج های نهادی مانند شرکت گاهی برحسب تقسیم

بندی ترکیبی از نهادها و عملیات است. در  ملاک طبقه معمولاً ،خارجی است. در عمل های ه ثابت، مصرف نهایی، خالص مبادلهسرمای
 بندی به صورت زیر است: طور معمول طبقه به ،ایران

(، تغییر موجودی و آلات و ساختمان )در ماشین دولت، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص های مصرفی های مصرفی خانوارها، هزینه هزینه
ارت است از تقاضای نهایی عب ،شود. بنابراین بخش تقاضای نهایی منظور میجداول واردات به صورت منفی در  از صادرات. در برخی

 :Eiو صادرات  Iiو تشکیل سرمایه  Giو مصرف دولتی  Ciجمع مصرف خانوارها 

i i i i iF C G I E                                                                                                                (3)  

 : استکل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه  به این ترتیب،

i i iW F Z                                                                                                                             
(4)  

 :این بر اساس است، Miو واردات  Xiداخلی  ل تولیدهای، و عرضه کل نیز شامجایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است و از آن

i i iX M Z                                                                                                                          (5)  

 در نتیجه تولید داخلی معادل است با: 

i i iX Z M                                                                                                                          (6)  

 :توان نوشت می (6تا  3های ) رابطهبا توجه به 

i i i ij i i ij
Z M X z F W F          (7)  

 مشخص شده است. ،ستتقاضای هر سطر که معادل یک بخش اقتصادی ا ،در واقع

ها  های اولیه نشان داده شده است. این نهاده ، یعنی نهادهشود ها ایجاد می یک از بخش هر ای که در افزوده (، اجزای ارزش3)در ناحیه 
ری های تولید جا بخشی از فرآوردهجدول،  (2( و )1)شوند که برخلاف مقادیر مندرج در سطرهای نواحی  رو نخستین نامیده می از آن

های اولیه  برداری از زمین ازجملۀ نهاده صرف سرمایه موجود یا استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهرهم ،نیستند. به این اعتبار
 هستند. 

درآمد کارکنان مستقل یا  ،ها ا جبران خدمات کارکنان، سود شرکتعبارت است از: درآمد کارکنان ی اغلبافزوده  های ارزش تقسیم
 مستقیم.های غیر ، و خالص مالیاتلیاتیمازاد عم

یک  هر ها نگریست و به ترکیب هزینه ای دیگر یعنی در ستون ها از زاویه توان به بخش ( جدول، می3( و )1)گرفتن نواحی با در نظر
 های اولیه معادل ارزش تولید است. های واسطه و نهاده دهزیرا جمع ارزش نها ،ها پی برد از آن

1

n

i
Xj Xij Vj Uj Vj



             (8)  

شامل )ستانده( کل منبع هر محصول  ،و در سطرها )داده( ها، کل تولید هر بخش جدول در ستون مجموع سطری و ستونی محصول
 مساوی باشند. دهند. تولید در سطر و ستون باید دقیقاً تولید داخلی و صادرات را نشان می

                                                                                                 )۲(

در ناحیه )۲( جدول، برای بخش های گوناگون، اجزای تقاضای نهایی یا مصارف نهایی شان بیان 
می شود. تقسیم بندی این ناحیه گاهی برحسب تقسیم های نهادی مانند شرکت ها، خانوارها، دولت، 
دنیای خارج، و گاهی برحسب فرایند عملیات نهایی مانند تشکیل سرمایه ثابت، مصرف نهایی، خالص 
از نهادها و عملیات است. در  مبادله های خارجی است. در عمل، معمولاً ملاک طبقه بندی ترکیبی 

ایران، به طور معمول طبقه بندی به صورت زیر است:
)در  ناخالص  ثابت  سرمایه  تشکیل  دولت،  مصرفی  هزینه های  خانوارها،  مصرفی  هزینه های 
ماشین آلات و ساختمان(، تغییر موجودی و صادرات. در برخی از جداول واردات به صورت منفی در 
 Ci بخش تقاضای نهایی منظور می شود. بنابراین، تقاضای نهایی عبارت است از جمع مصرف خانوارها

:Ei و صادرات Ii و تشکیل سرمایه Gi و مصرف دولتی
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                                                                                                                      (2)  

ندی این ناحیه ب . تقسیمشود شان بیان می تقاضای نهایی یا مصارف نهایی های گوناگون، اجزای بخش برای ،جدول (2)ناحیه در 
یند عملیات نهایی مانند تشکیل ، و گاهی برحسب فراها، خانوارها، دولت، دنیای خارج های نهادی مانند شرکت گاهی برحسب تقسیم

بندی ترکیبی از نهادها و عملیات است. در  ملاک طبقه معمولاً ،خارجی است. در عمل های ه ثابت، مصرف نهایی، خالص مبادلهسرمای
 بندی به صورت زیر است: طور معمول طبقه به ،ایران

(، تغییر موجودی و آلات و ساختمان )در ماشین دولت، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص های مصرفی های مصرفی خانوارها، هزینه هزینه
ارت است از تقاضای نهایی عب ،شود. بنابراین بخش تقاضای نهایی منظور میجداول واردات به صورت منفی در  از صادرات. در برخی

 :Eiو صادرات  Iiو تشکیل سرمایه  Giو مصرف دولتی  Ciجمع مصرف خانوارها 

i i i i iF C G I E                                                                                                                (3)  

 : استکل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه  به این ترتیب،

i i iW F Z                                                                                                                             
(4)  

 :این بر اساس است، Miو واردات  Xiداخلی  ل تولیدهای، و عرضه کل نیز شامجایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است و از آن

i i iX M Z                                                                                                                          (5)  

 در نتیجه تولید داخلی معادل است با: 

i i iX Z M                                                                                                                          (6)  

 :توان نوشت می (6تا  3های ) رابطهبا توجه به 

i i i ij i i ij
Z M X z F W F          (7)  

 مشخص شده است. ،ستتقاضای هر سطر که معادل یک بخش اقتصادی ا ،در واقع

ها  های اولیه نشان داده شده است. این نهاده ، یعنی نهادهشود ها ایجاد می یک از بخش هر ای که در افزوده (، اجزای ارزش3)در ناحیه 
ری های تولید جا بخشی از فرآوردهجدول،  (2( و )1)شوند که برخلاف مقادیر مندرج در سطرهای نواحی  رو نخستین نامیده می از آن

های اولیه  برداری از زمین ازجملۀ نهاده صرف سرمایه موجود یا استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهرهم ،نیستند. به این اعتبار
 هستند. 

درآمد کارکنان مستقل یا  ،ها ا جبران خدمات کارکنان، سود شرکتعبارت است از: درآمد کارکنان ی اغلبافزوده  های ارزش تقسیم
 مستقیم.های غیر ، و خالص مالیاتلیاتیمازاد عم

یک  هر ها نگریست و به ترکیب هزینه ای دیگر یعنی در ستون ها از زاویه توان به بخش ( جدول، می3( و )1)گرفتن نواحی با در نظر
 های اولیه معادل ارزش تولید است. های واسطه و نهاده دهزیرا جمع ارزش نها ،ها پی برد از آن
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Xj Xij Vj Uj Vj



             (8)  

شامل )ستانده( کل منبع هر محصول  ،و در سطرها )داده( ها، کل تولید هر بخش جدول در ستون مجموع سطری و ستونی محصول
 مساوی باشند. دهند. تولید در سطر و ستون باید دقیقاً تولید داخلی و صادرات را نشان می

                                                                                         )۳(
به این ترتیب، کل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه است: 
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ندی این ناحیه ب . تقسیمشود شان بیان می تقاضای نهایی یا مصارف نهایی های گوناگون، اجزای بخش برای ،جدول (2)ناحیه در 
یند عملیات نهایی مانند تشکیل ، و گاهی برحسب فراها، خانوارها، دولت، دنیای خارج های نهادی مانند شرکت گاهی برحسب تقسیم

بندی ترکیبی از نهادها و عملیات است. در  ملاک طبقه معمولاً ،خارجی است. در عمل های ه ثابت، مصرف نهایی، خالص مبادلهسرمای
 بندی به صورت زیر است: طور معمول طبقه به ،ایران

(، تغییر موجودی و آلات و ساختمان )در ماشین دولت، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص های مصرفی های مصرفی خانوارها، هزینه هزینه
ارت است از تقاضای نهایی عب ،شود. بنابراین بخش تقاضای نهایی منظور میجداول واردات به صورت منفی در  از صادرات. در برخی

 :Eiو صادرات  Iiو تشکیل سرمایه  Giو مصرف دولتی  Ciجمع مصرف خانوارها 

i i i i iF C G I E                                                                                                                (3)  

 : استکل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه  به این ترتیب،

i i iW F Z                                                                                                                             
(4)  

 :این بر اساس است، Miو واردات  Xiداخلی  ل تولیدهای، و عرضه کل نیز شامجایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است و از آن

i i iX M Z                                                                                                                          (5)  

 در نتیجه تولید داخلی معادل است با: 

i i iX Z M                                                                                                                          (6)  

 :توان نوشت می (6تا  3های ) رابطهبا توجه به 

i i i ij i i ij
Z M X z F W F          (7)  

 مشخص شده است. ،ستتقاضای هر سطر که معادل یک بخش اقتصادی ا ،در واقع

ها  های اولیه نشان داده شده است. این نهاده ، یعنی نهادهشود ها ایجاد می یک از بخش هر ای که در افزوده (، اجزای ارزش3)در ناحیه 
ری های تولید جا بخشی از فرآوردهجدول،  (2( و )1)شوند که برخلاف مقادیر مندرج در سطرهای نواحی  رو نخستین نامیده می از آن

های اولیه  برداری از زمین ازجملۀ نهاده صرف سرمایه موجود یا استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهرهم ،نیستند. به این اعتبار
 هستند. 

درآمد کارکنان مستقل یا  ،ها ا جبران خدمات کارکنان، سود شرکتعبارت است از: درآمد کارکنان ی اغلبافزوده  های ارزش تقسیم
 مستقیم.های غیر ، و خالص مالیاتلیاتیمازاد عم

یک  هر ها نگریست و به ترکیب هزینه ای دیگر یعنی در ستون ها از زاویه توان به بخش ( جدول، می3( و )1)گرفتن نواحی با در نظر
 های اولیه معادل ارزش تولید است. های واسطه و نهاده دهزیرا جمع ارزش نها ،ها پی برد از آن
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Xj Xij Vj Uj Vj



             (8)  

شامل )ستانده( کل منبع هر محصول  ،و در سطرها )داده( ها، کل تولید هر بخش جدول در ستون مجموع سطری و ستونی محصول
 مساوی باشند. دهند. تولید در سطر و ستون باید دقیقاً تولید داخلی و صادرات را نشان می

                                                                                                   )4(
 Xi و از آن جایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است، و عرضه کل نیز شامل تولیدهای داخلی

و واردات Mi است، بر اساس این:
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ندی این ناحیه ب . تقسیمشود شان بیان می تقاضای نهایی یا مصارف نهایی های گوناگون، اجزای بخش برای ،جدول (2)ناحیه در 
یند عملیات نهایی مانند تشکیل ، و گاهی برحسب فراها، خانوارها، دولت، دنیای خارج های نهادی مانند شرکت گاهی برحسب تقسیم

بندی ترکیبی از نهادها و عملیات است. در  ملاک طبقه معمولاً ،خارجی است. در عمل های ه ثابت، مصرف نهایی، خالص مبادلهسرمای
 بندی به صورت زیر است: طور معمول طبقه به ،ایران

(، تغییر موجودی و آلات و ساختمان )در ماشین دولت، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص های مصرفی های مصرفی خانوارها، هزینه هزینه
ارت است از تقاضای نهایی عب ،شود. بنابراین بخش تقاضای نهایی منظور میجداول واردات به صورت منفی در  از صادرات. در برخی

 :Eiو صادرات  Iiو تشکیل سرمایه  Giو مصرف دولتی  Ciجمع مصرف خانوارها 

i i i i iF C G I E                                                                                                                (3)  

 : استکل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه  به این ترتیب،

i i iW F Z                                                                                                                             
(4)  

 :این بر اساس است، Miو واردات  Xiداخلی  ل تولیدهای، و عرضه کل نیز شامجایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است و از آن

i i iX M Z                                                                                                                          (5)  

 در نتیجه تولید داخلی معادل است با: 

i i iX Z M                                                                                                                          (6)  

 :توان نوشت می (6تا  3های ) رابطهبا توجه به 

i i i ij i i ij
Z M X z F W F          (7)  

 مشخص شده است. ،ستتقاضای هر سطر که معادل یک بخش اقتصادی ا ،در واقع

ها  های اولیه نشان داده شده است. این نهاده ، یعنی نهادهشود ها ایجاد می یک از بخش هر ای که در افزوده (، اجزای ارزش3)در ناحیه 
ری های تولید جا بخشی از فرآوردهجدول،  (2( و )1)شوند که برخلاف مقادیر مندرج در سطرهای نواحی  رو نخستین نامیده می از آن

های اولیه  برداری از زمین ازجملۀ نهاده صرف سرمایه موجود یا استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهرهم ،نیستند. به این اعتبار
 هستند. 

درآمد کارکنان مستقل یا  ،ها ا جبران خدمات کارکنان، سود شرکتعبارت است از: درآمد کارکنان ی اغلبافزوده  های ارزش تقسیم
 مستقیم.های غیر ، و خالص مالیاتلیاتیمازاد عم

یک  هر ها نگریست و به ترکیب هزینه ای دیگر یعنی در ستون ها از زاویه توان به بخش ( جدول، می3( و )1)گرفتن نواحی با در نظر
 های اولیه معادل ارزش تولید است. های واسطه و نهاده دهزیرا جمع ارزش نها ،ها پی برد از آن
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             (8)  

شامل )ستانده( کل منبع هر محصول  ،و در سطرها )داده( ها، کل تولید هر بخش جدول در ستون مجموع سطری و ستونی محصول
 مساوی باشند. دهند. تولید در سطر و ستون باید دقیقاً تولید داخلی و صادرات را نشان می

                                                                                                     )۵(
در نتیجه تولید داخلی معادل است با: 
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ندی این ناحیه ب . تقسیمشود شان بیان می تقاضای نهایی یا مصارف نهایی های گوناگون، اجزای بخش برای ،جدول (2)ناحیه در 
یند عملیات نهایی مانند تشکیل ، و گاهی برحسب فراها، خانوارها، دولت، دنیای خارج های نهادی مانند شرکت گاهی برحسب تقسیم

بندی ترکیبی از نهادها و عملیات است. در  ملاک طبقه معمولاً ،خارجی است. در عمل های ه ثابت، مصرف نهایی، خالص مبادلهسرمای
 بندی به صورت زیر است: طور معمول طبقه به ،ایران

(، تغییر موجودی و آلات و ساختمان )در ماشین دولت، تشکیل سرمایه ثابت ناخالص های مصرفی های مصرفی خانوارها، هزینه هزینه
ارت است از تقاضای نهایی عب ،شود. بنابراین بخش تقاضای نهایی منظور میجداول واردات به صورت منفی در  از صادرات. در برخی

 :Eiو صادرات  Iiو تشکیل سرمایه  Giو مصرف دولتی  Ciجمع مصرف خانوارها 

i i i i iF C G I E                                                                                                                (3)  

 : استکل تقاضا جمع تقاضای نهایی و واسطه  به این ترتیب،

i i iW F Z                                                                                                                             
(4)  

 :این بر اساس است، Miو واردات  Xiداخلی  ل تولیدهای، و عرضه کل نیز شامجایی که تقاضای کل مساوی عرضه کل است و از آن
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ها  های اولیه نشان داده شده است. این نهاده ، یعنی نهادهشود ها ایجاد می یک از بخش هر ای که در افزوده (، اجزای ارزش3)در ناحیه 
ری های تولید جا بخشی از فرآوردهجدول،  (2( و )1)شوند که برخلاف مقادیر مندرج در سطرهای نواحی  رو نخستین نامیده می از آن

های اولیه  برداری از زمین ازجملۀ نهاده صرف سرمایه موجود یا استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهرهم ،نیستند. به این اعتبار
 هستند. 

درآمد کارکنان مستقل یا  ،ها ا جبران خدمات کارکنان، سود شرکتعبارت است از: درآمد کارکنان ی اغلبافزوده  های ارزش تقسیم
 مستقیم.های غیر ، و خالص مالیاتلیاتیمازاد عم

یک  هر ها نگریست و به ترکیب هزینه ای دیگر یعنی در ستون ها از زاویه توان به بخش ( جدول، می3( و )1)گرفتن نواحی با در نظر
 های اولیه معادل ارزش تولید است. های واسطه و نهاده دهزیرا جمع ارزش نها ،ها پی برد از آن
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شامل )ستانده( کل منبع هر محصول  ،و در سطرها )داده( ها، کل تولید هر بخش جدول در ستون مجموع سطری و ستونی محصول
 مساوی باشند. دهند. تولید در سطر و ستون باید دقیقاً تولید داخلی و صادرات را نشان می
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نواحی )۱( و )۲( جدول، بخشی از فرآورده های تولید جاری نیستند. به این اعتبار، مصرف سرمایه موجود یا 
استهلاک، بکارگرفتن نیروی انسانی، و بهره برداری از زمین ازجملۀ نهاده های اولیه هستند. 

از: درآمد کارکنان یا جبران خدمات کارکنان، سود  تقسیم های ارزش افزوده اغلب عبارت است 
شرکت ها، درآمد کارکنان مستقل یا مازاد عملیاتی، و خالص مالیات های غیرمستقیم.

با در نظرگرفتن نواحی )۱( و )۳( جدول، می توان به بخش ها از زاویه ای دیگر یعنی در ستون ها 
نگریست و به ترکیب هزینه هر یک از آن ها پی برد، زیرا جمع ارزش نهاده های واسطه و نهاده های 

اولیه معادل ارزش تولید است.
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می توان رابطه داده را با توجه به مباحث پیشین به صورت رابطه )9( نوشت: 
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  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می
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 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش
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 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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                                                                              )۱۱(
و چون جمع عمودی و افقی یکی است، یعنی:

6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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i ij i i
j i j i i

X x F m
    

                                                                                                       

(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله

1 1 1 1

n n n n
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X X V
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                                                                                                           
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 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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 بنابراین:
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                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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                                                                                            )۱۲(
بنابراین:

6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله
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                                                                                                           

(11)  

 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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 بنابراین:
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                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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یا:

6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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    

                                                                                                       

(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله
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                                                                                                           

(11)  

 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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                                                                                  )۱4(

اقتصاد  نهایی  مصارف  جمع  اعتبار،  این  به  است.  ملی  حسابداری  اساسی  تساوی   )۱4( معادله 
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منهای کل واردات، مساوی است با جمع ارزش افزوده ها یعنی تولید ناخالص داخلی. اگر Xij به شکل 
رابطه )۱۵( تعریف شود:  

6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله
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                                                                                                           

(11)  

 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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 بنابراین:
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      

                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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به طوری که در این معادله aij مقدار نهاده یا کالا یا خدمت خریداری شده به ازای یک واحد تولید 

بخش خریدار باشد.

6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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    

                                                                                                       

(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله
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X X V
   

                                                                                                           

(11)  

 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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 بنابراین:
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      

                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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6 
 

  نوشت: (9به صورت رابطه ) پیشینتوان رابطه داده را با توجه به مباحث  می

 (9) 

 

 آید:  دست می هب 10 ها حساب کرده و با یکدیگر جمع کنیم، رابطه ال اگر معادله بالا را برای همه بخشح
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j i j i i

X x F m
    

                                                                                                       

(10)  

 نیز عبارت است از: (2) جمع معادله
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j ij j
j j i j

X X V
   

                                                                                                           

(11)  

 یعنی: ،و چون جمع عمودی و افقی یکی است
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 بنابراین:
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      

                                                                                             

(13)  

 

 یا:

(14)                                                                

ل واردات، مساوی است با جمع جمع مصارف نهایی اقتصاد منهای ک ،تساوی اساسی حسابداری ملی است. به این اعتبار (14)معادله 
   تعریف شود: (15) رابطه به شکل Xijاگر . ها یعنی تولید ناخالص داخلی افزوده ارزش

(15) 
 

 ازای یک واحد تولید بخش خریدار باشد. شده به یا کالا یا خدمت خریداریمقدار نهاده   aij ر این معادلهکه د طوری هب
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 خواهیم داشت: (9)در ( 15) معادلۀ کردن با جایگزین
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با جایگزین کردن معادلۀ )۱۵( در )9( خواهیم داشت:
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 بدین قرار است: (17) مشروح معادلۀ
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(18)  

 به صورت ماتریسی نوشت:را  (17)معادله توان  یهمچنین م

M X AX F    
 

به صورت  (17) ، در آن صورت معادلهماتریس ضرایب فنی است. اگر کشوری فاقد واردات باشد Aماتریس واردات،  Mکه در آن 
 خواهد بود:  (19رابطه )
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 و در نتیجه: 
1) (X I A F                                                                                                                    (20)  

به تقاضای نهایی اضافه شوند زا وارد الگو شده و  که این ارقام به صورت متغیر برون ممکن است ،واردات افزوده شوداگر به ارقام بالا 
 که واردات با تولید متناسب است. ا فرض اینترین حالت یعنی ب وارد گردد که در ساده زا در الگو یا به صورت درون
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مشروح معادلۀ )۱۷( بدین قرار است:
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              (17   )  

 بدین قرار است: (17) مشروح معادلۀ
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(18)  

 به صورت ماتریسی نوشت:را  (17)معادله توان  یهمچنین م

M X AX F    
 

به صورت  (17) ، در آن صورت معادلهماتریس ضرایب فنی است. اگر کشوری فاقد واردات باشد Aماتریس واردات،  Mکه در آن 
 خواهد بود:  (19رابطه )

1
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X a X F


                                                                                                                   (19)  
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ماتریس )I-A( یا )I+m-A( با فرض بدون واردات و با وجود واردات به ماتریس لئونتیف معروف 
است. اجزای این ماتریس در قطر اصلی همواره اعداد مثبت و بیرون از آن اعداد منفی یا صفر هستند 

)صادقی و همکاران، ۱۳9۵(.

ضرایب�فزاینده�اشتغال�

نهایی  تقاضای  از  را  واحد مشخص  یک  ارزش  تغییر  به ازای  ایجادشده  ـ شغل  نفر  این ضرایب 
نشان می دهند. به عبارت دیگر، این ضریب نفر ـ شغل ایجادشده به ازای آثار مستقیم و غیرمستقیم 
تغییر ارزش یک واحد مشخص را از تقاضای نهایی )مصرف نهایی خانوار، مصرف نهایی دولت، تشکیل 
از  که  است   )1*n( برداری سطری  و  نشان می دهد  انبار(  تغییر موجودی  و  ثابت، صادرات،  سرمایه 
جمع ستونی عناصر ماتریس اشتغال به دست می آید و به آن اشتغال مستقیم و غیرمستقیم می گویند.
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با فرض بدون واردات و با وجود واردات به ماتریس لئونتیف معروف است. اجزای این ماتریس در قطر  (I+m-A)یا  (I-A)ماتریس 
 .(1395)صادقی و همکاران،  ن از آن اعداد منفی یا صفر هستنداصلی همواره اعداد مثبت و بیرو

 ضرایب فزاینده اشتغال 

، این دهند. به عبارت دیگر نشان میاز تقاضای نهایی  را ازای تغییر ارزش یک واحد مشخص شغل ایجادشده بهـ  این ضرایب نفر
)مصرف نهایی  از تقاضای نهایی را ازای آثار مستقیم و غیرمستقیم تغییر ارزش یک واحد مشخص شده بهشغل ایجادـ  ضریب نفر

است که  (n*1)دهد و برداری سطری  نشان میو تغییر موجودی انبار(  ،ار، مصرف نهایی دولت، تشکیل سرمایه ثابت، صادراتخانو
 گویند. آن اشتغال مستقیم و غیرمستقیم میآید و به  دست می مع ستونی عناصر ماتریس اشتغال بهاز ج

'.E i L  
'i دار سطری واحدبر 

Lآید دست می بهضرب ماتریس قطری اشتغال در معکوس ماتریس لئونتیف  : ماتریس اشتغال که از حاصل . 
1.) (L e I A    
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e^ ( ماتریس قطری اشتغال، ماتریس مربع :n*nاست که روی قطر آن )ضرایب اشتغال بخش ، ( هاeiقرار د ) اشته و سایر عناصر آن
 صفر است.

ei دهد و از تقسیم اشتغال هر بخش  ش یک واحد مشخص تولید را نشان میازای ارز شغل بهـ  ضریب اشتغال، نفر(li) حسب که بر
 گویند.  آید که به آن اشتغال مستقیم می دست می ه( بxiبه ستانده همان بخش ) استتعداد نفرات 
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 ستاندهـ  جداول داده سازی بهنگام

المللی،  های بین سازمان ،رو این بر است. از ستانده بسیار پرهزینه و زمانـ  تدوین جداول آماری داده هیه اطلاعات آماری جامع برایت
برای تهیه باید . ندها صورت داد را در دستور کار خود قرار داده و تلاش بسیاری در جهت بهبود این روش بالا سازی جداول بهنگام

 های ملی، حساب هایپذیری آن با آخرین تغییر انطباق ،های انتشار آن و همچنین آماری بین سال مکمل ستاندهـ  جداول داده
 اشارهبه  نیاز. شود میاستفاده  1/2نسخه  1افزار پایتون پژوهش، از نرمسازی در این  بهنگام. نظر قرار گیرند سازی مد های بهنگام روش

ها  جا از بیان آن ، در اینبنابراین .های مختلف بیان شده است سازی راس، در پژوهش ه مباحث فنی مربوط به روش بهنگامست کا
 صرف نظر شده است.

 های آماری پایه

 یند انجام پژوهش بهاستفاده شده است. در فرا 2ایران مرکز آمار 1390بخشی سال  99ستانده ـ  ، از جدول دادهدر این پژوهش
های  سبه میزان اشتغال هر بخش از دادهبرای محاشد.  سازی بهنگام راس روش راهاین جدول از  پذیراتکا منظور دستیابی به نتایج

این است که  1394های سال  دلیل استفاده از داده استفاده شد. 1394طرح آمارگیری نیروی کار سال مرکز آمار ایران،  اشتغال
بخش  هجده به صورت 1394برای سال  نهایتاًافزوده  و مصارف واسطه، ستانده کل و ارزشف نهایی مصار های ملی حساب های داده

جدول داده ستانده به روش  سازی بهنگامها نیز برای  وجود این داده. استهای ملی مرکز آمار ایران موجود  گزارش حساب کلیدی در
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I-A(-1( : معکوس ماتریس لئونتیف

^e: ماتریس قطری اشتغال، ماتریس مربع )n*n( است که روی قطر آن، ضرایب اشتغال بخش ها 

)ei( قرار داشته و سایر عناصر آن صفر است.
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ei ضریب اشتغال، نفر ـ شغل به ازای ارزش یک واحد مشخص تولید را نشان می دهد و از تقسیم 

اشتغال هر بخش )li( که برحسب تعداد نفرات است به ستانده همان بخش )xi( به دست می آید که به 
آن اشتغال مستقیم می گویند.
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بهنگام�سازی�جداول�داده�ـ�ستانده

تهیه اطلاعات آماري جامع براي تدوین جداول آماري داده ـ ستانده بسیار پرهزینه و زمان بر است. 
از این رو، سازمان هاي بین المللي، بهنگام سازي جداول بالا را در دستور کار خود قرار داده و تلاش 
بسیاري در جهت بهبود این روش ها صورت دادند. باید براي تهیه جداول داده ـ ستانده مکمل آماري 
بین سال هاي انتشار آن و همچنین، انطباق پذیري آن با آخرین تغییرهای حساب هاي ملي، روش هاي 
بهنگام سازي مد نظر قرار گیرند. بهنگام سازی در این پژوهش، از نرم افزار پایتون۱ نسخه ۲/۱ استفاده 
می شود. نیاز به اشاره است که مباحث فنی مربوط به روش بهنگام سازی راس، در پژوهش های مختلف 

بیان شده است. بنابراین، در این جا از بیان آن ها صرف نظر شده است.

پایه�های�آماری

در این پژوهش، از جدول داده ـ ستانده 99 بخشی سال ۱۳9۰ مرکز آمار ایران۲ استفاده شده 
راس  روش  راه  از  این جدول  اتکاپذیر  نتایج  به  دستیابی  منظور  به  پژوهش  انجام  فرایند  در  است. 
بهنگام سازی شد. برای محاسبه میزان اشتغال هر بخش از داده های اشتغال مرکز آمار ایران، طرح 
آمارگیری نیروی کار سال ۱۳94 استفاده شد. دلیل استفاده از داده های سال ۱۳94 این است که 
داده های حساب های ملی مصارف نهایی و مصارف واسطه، ستانده کل و ارزش افزوده نهایتاً برای سال 
۱۳94 به صورت هجده بخش کلیدی در گزارش حساب های ملی مرکز آمار ایران موجود است. وجود 
این داده ها نیز برای بهنگام سازی جدول داده ستانده به روش راس ضروری است. بنابراین، سال ۱۳94 
به  نیروی کار داده های اشتغال  بر اساس طرح آمارگیری  این رو،  از  این پژوهش قرار گرفت.  مبنای 

تفکیک هجده بخش اصلی برای سال ۱۳94 در این پژوهش مورد استفاده قرار گرفت.
ماهیگیری؛  و  جنگلداری  شکار،  کشاورزی،  اصلی  بخش های  شامل  اصلی  بخش  هجده  این 
1. Pyton
2. www.amar.org.ir
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فاضلاب  پسماند،  مدیریت  آبرسانی،  هوا؛  تهویه  و  بخار،  گاز،  برق،  تامین  معدن؛  استخراج  صنعت؛ 
و  نقلیه، حمل ونقل  وسایل  تعمیر  و  خرده فروشی،  و  عمده فروشی  ساختمان؛  تصفیه؛  فعالیت های  و 
انبارداری؛ فعالیت های خدماتی مربوط به تامین جا و غذا، اطلاعات و ارتباطات؛ فعالیت های مالی و 
بیمه؛ فعالیت های املاک و مستغلات؛ فعالیت های حرفه ای علمی، و فنی؛ فعالیت های اداری و خدمات 
پشتیبانی، اداره امور عمومی، دفاع و تامین اجتماعی؛ آموزش؛ فعالیت های مربوط به سلامت انسان و 

مددکاری اجتماعی، سایر خدمات عمومی، اجتماعی، شخصی، و خانگی هستند.

وضعیت اشتغال در ایران و چشم انداز اشتغال در برنامه ششم توسعه

 طبق اصل چهل و سوم قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، دولت مکلف شده است تا بیکاری را 
برطرف کرده و زمینه اشتغال کامل را برای عموم افراد در سن و متقاضی کار ایجاد نماید. اما داده های 

آماری از بالابودن نرخ بیکاری در ایران حکایت می کنند.

9 
 

های  ساس طرح آمارگیری نیروی کار دادهبر ا رو، از اینر گرفت. قرا پژوهشمبنای این  1394سال  ،بنابراین ضروری است. راس
 مورد استفاده قرار گرفت. پژوهشدر این  1394بخش اصلی برای سال  هجدهاشتغال به تفکیک 

تامین برق، گاز،  معدن؛استخراج ؛ صنعت؛ ورزی، شکار، جنگلداری و ماهیگیریکشاهای اصلی  امل بخشبخش اصلی شهجده این 
و تعمیر وسایل  ،فروشی و خرده فروشی عمده ساختمان؛های تصفیه؛  مدیریت پسماند، فاضلاب و فعالیت آبرسانی، ؛تهویه هواو  ،بخار

 های مالی و بیمه؛ فعالیت ارتباطات؛ های خدماتی مربوط به تامین جا و غذا، اطلاعات و فعالیت نقل و انبارداری؛و حملنقلیه، 
و  های اداری و خدمات پشتیبانی، اداره امور عمومی، دفاع فعالیت و فنی؛ ،ای علمی های حرفه الیتفع املاک و مستغلات؛های  فعالیت

و  ،سلامت انسان و مددکاری اجتماعی، سایر خدمات عمومی، اجتماعی، شخصی های مربوط به تامین اجتماعی؛ آموزش؛ فعالیت
 .هستند خانگی

 رنامه ششم توسعهانداز اشتغال در ب وضعیت اشتغال در ایران و چشم

و زمینه اشتغال  کرده بیکاری را برطرف تاایران، دولت مکلف شده است  اسلامی قانون اساسی جمهوری چهل و سومطبق اصل  
 د.نکن دن نرخ بیکاری در ایران حکایت میبوهای آماری از بالا و متقاضی کار ایجاد نماید. اما داده کامل را برای عموم افراد در سن

 

 
 13951تا  1375نرخ بیکاری از سال  :1 نمودار

 

های اخیر  سال در را با متوسط ایجاد اشتغال پژوهشنتایج این تا گیری در نظر داریم  بخش نتیجهکه در  با توجه به این ،همچنین
 متوسط سالانه ایجاد اشتغال در سالیان اخیر نشان داده شده است. ،(2)جدول مقایسه کنیم، در 

 

 های اخیر های مختلف اقتصادی در سال ایجاد اشتغال بخشعملکرد  :2جدول 

 1393-1395های متوسط سالانه ایجاد اشتغال در سال ها بخش
 37804 و خانگی ،شخصی سایر خدمات عمومی، اجتماعی،

 24064 های اداری و خدمات پشتیبانی فعالیت
 13614 آموزش

                                                           
 .های سری زمانی نرخ بیکاری بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران داده. 1

 0  
 2  
 4  
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 16  

 نرخ بیکاری 

نمودار ۱: نرخ بیکاری از سال ۱۳7۵ تا ۱۳۹۵۱

.

۱. داده های سری زمانی نرخ بیکاری بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران.
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همچنین، با توجه به این که در بخش نتیجه گیری در نظر داریم تا نتایج این پژوهش را با متوسط 
ایجاد اشتغال در سال های اخیر مقایسه کنیم، در جدول )۲(، متوسط سالانه ایجاد اشتغال در سالیان 

اخیر نشان داده شده است.

جدول ۲: عملکرد ایجاد اشتغال بخش های مختلف اقتصادی در سال های اخیر

متوسط�سالانه�ایجاد�اشتغال�در�سال�های�بخش�ها
1393-1395

۳۷8۰4سایر خدمات عمومي، اجتماعي، شخصي، و خانگي
۲4۰64فعالیت هاي اداري و خدمات پشتیباني

۱۳6۱4آموزش
۱۱۰۷4۲-ساختمان

۱6۷468عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل نقلیه و کالاها
۲6۰99اداره امور عمومي، و خدمات شهري

49۰۳۱کشاورزي، شکار، جنگلداري، و ماهیگیری
۱44۰6فعالیت هاي حرفه اي علمي، و فني

۵9۵99حمل ونقل، انبارداري، و پست
۲۳۰۱آبرسانی، مدیریت پسماند، فاضلاب و فعالیت های تصفیه

۲۳۵۱4فعالیت هاي مربوط به سلامت انسان و مددکاری اجتماعی
۲۷۳۰۲فعالیت خدماتی مربوط به تامین جا و غذا

۱86۳فعالیت هاي مالي و بیمه
66۰6۷صنعت

۵۱48-املاک و مستغلات
۱۲۱۰۰اطلاعات و ارتباطات

۳49۱تامین برق، گاز، بخار، و تهویه هوا
۱۱۲۳استخراج معدن

منبع: طرح آمارگیری نیروی کار سال های از 1392 تا 139۵.

با توجه به رشد روزافزون جمعیت متقاضی کار به ویژه رشد روزافزون جمعیت  ایران،  در اقتصاد 
دانش آموختۀ متقاضی کار در سالیان پیشین، باعث شده است که عدم تعادل عرضه و تقاضای نیروی کار 
نسبت به گذشته تشدید شود. بنابراین، حل مشکل بیکاری همواره مورد توجه مسئولان و صاحب نظران 
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بوده است و همین امر باعث شده است که در سال های اخیر، سیاستگذاران اهمیت بیشتری به این 
مسئله بدهند تا آن جا که در برنامه های توسعه ای نیز ایجاد اشتغال پایدار و کاهش نرخ بیکاری به عنوان 
یکی از اهداف مهم مطرح شده است. در برنامه ششم توسعه، پیش بینی شده است که تا سال ۱4۰۰ به 
نرخ بیکاری 6/8 دست پیدا کنیم. در این برنامه، اهداف کمّی اشتغال به صورت شاخص متوسط سالانه 

اشتغال )درصد( به تفکیک نه بخش عمده اقتصادی بدین صورت پیش بینی شده است: 

جدول ۳: اهداف رشد متوسط سالانه اشتغال در برنامه ششم توسعه

صنعتمعدننفتکشاورزيشاخص
آب،�برق،�
و�گاز

ساختمان
حمل�ونقل،�و�
انبارداري

جمعسایرارتباطات

متوسط رشد 
سالانه اشتغال 

)درصد(
۳/9۲/۱4/6۳/46/6۳/۷۰/۵9/۵4/۳۳/9

منبع: قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه

در مورد میزان اشتغالی که نیاز است تا به اهداف برنامه ششم برسیم، همان طور که در جدول )۳( 
مشاهده می شود، مقدار رشد اشتغال ۳/9 درصدی سالانه در نظرگرفته شده است. اگر این رشد را به صورت 
تابع نمایی و تصاعد هندسی در نظر بگیریم، آن گاه محاسبات ایجاد اشتغال سالانه بدین صورت خواهد بود:

از  اشتغال پس  این جا عدد ۲۷۳49948 میزان  ۲۷۳49948 = ۵^)۰/۰۳9+۱(۲۲۵88۰۵۲ در 
پایان برنامه ششم توسعه را نشان می دهد. حالا اگر این عدد را بر پنج سال )مدت اجرای برنامه ششم( 
تقسیم کنیم، عدد 9۵۲۳۷9 برای هر سال به دست خواهد آمد که در این پژوهش از این عدد به عنوان 
اشتغال هدفگذاری شده سالانه استفاده شده است. در واقع، اگر هر سال به همین میزان اشتغال ایجاد 
شود، اهداف برنامه ششم تامین می شود که این پژوهش به دنبال شناسایی میزان سهم هر کدام از 
بخش های اقتصادی از این میزان اشتغال است. بنابراین، ضروری به نظر می رسد که با توجه به هدف 

یادشده، توان اشتغال زایی هر یک از بخش های اقتصادی کشور را برآورد کنیم.
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روش پژوهش

تجزیه�وتحليل�و�یافته�های�پژوهش

برای مشخص شدن مباحث مربوط به ضرایب اشتغال و میزان اشتغال مستقیم و غیرمستقیم ایجادشده 
در ازای تغییر یک واحدی در تقاضای نهایی )مباحثی که در مبانی نظری بیان شد(، فرض می کنیم که اقتصاد 
 را 

11 
 

یان برنامه ششم توسعه را نشان از پا پسمیزان اشتغال  27349948جا عدد  در این 22588052(039/0+1)^5 = 27349948
آمد دست خواهد  هب برای هر سال 952379سال )مدت اجرای برنامه ششم( تقسیم کنیم، عدد  پنجدهد. حالا اگر این عدد را بر  می

اگر هر سال به همین میزان  ،در واقع استفاده شده است. شده سالانه اریپژوهش از این عدد به عنوان اشتغال هدفگذکه در این 
های اقتصادی  ناسایی میزان سهم هر کدام از بخشبه دنبال ش پژوهششود که این  شود، اهداف برنامه ششم تامین می اشتغال ایجاد

های  زایی هر یک از بخش ، توان اشتغالدشدهرسد که با توجه به هدف یا ضروری به نظر می ،بنابراین از این میزان اشتغال است.
 اقتصادی کشور را برآورد کنیم.

 روش پژوهش

 پژوهشهای  وتحلیل و یافته زیهتج

غییر یک واحدی در شده در ازای تغال و میزان اشتغال مستقیم و غیرمستقیم ایجادشدن مباحث مربوط به ضرایب اشت برای مشخص
و  ،اقتصاد دارای سه بخش اصلی )کشاورزی، صنعتکه کنیم  ظری بیان شد(، فرض میدر مبانی ن مباحثی کهتقاضای نهایی )

(1 ، اگر فرمولهمچنین .استخدمات(  (X I M A F   آید.  ، به شکل زیر در میرا باز کرده و بازنویسی کنیمrij ها اعداد
 .هستندهای ماتریس لئونتیف  متناظر با درایه

 

11 12 13 1 1

21 22 13 2 2

31 32 33 3 9

r r r y X
r r r y X
r r r y X

     
          
         

                

، و همچنین عدم تغییر بخش یکبا توجه به یک واحد تغییر در محصول نهایی )تقاضای نهایی(  ،بخش یک ر در ستاندهیمیزان تغی
 شود با میزان درایه ماتریس لئونتیف در میزان تغییر در تقاضای نهایی. برابر می ها، تقاضای نهایی دیگر بخش

 

2 21 1X r y    

3 31 1X r y    

 محاسبه است. مستقیم نیز از عبارت زیر قابل میزان تغییر در اشتغال

1 1 1 11 1 1L X e r y e        

 اند. است که در پایین بیان شده (3)و  (2)های  یز برابر با تغییر در اشتغال بخشمستقیم نمیزان تغییر در اشتغال غیر

2 2 2 21 1 2L X e r y e        

3 3 3 31 1 3L X e r y e        

با جمع اشتغال مستقیم و  برابر است ،مستقیم ناشی از تغییر در تقاضای نهایی محصول بخش یکغیر اما مجموع اشتغال مستقیم و
 مستقیم.غیر

11 1 1 21 1 2 31 1 3L r y e r y e r y e          

 1 11 1 21 2 31 3L y r e r e r e         

 استخراج میزان شغل ایجادشده هر بخش

1 11 1X r y  

دارای سه بخش اصلی )کشاورزی، صنعت، و خدمات( است. همچنین، اگر فرمول 
باز کرده و بازنویسی کنیم، به شکل زیر در می آید. rijها اعداد متناظر با درایه های ماتریس لئونتیف هستند.
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1 11 1X r y  

میزان تغییر در اشتغال مستقیم نیز از عبارت زیر قابل محاسبه است.
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استخراج�ميزان�شغل�ایجادشده�هر�بخش

با استفاده از جدول تجمیع شده داده-ستانده هجده بخشی، میزان اشتغال به ازای یک واحد تغییر 
در تقاضای نهایی هر بخش استخراج پذیر است. روش استخراج این بخش ها در مبانی نظری به طور 

کامل بیان شد و در بالا نیز یک حالت ساده شده ارائه گردید.
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جدول ۴: میزان اشتغال کل به ازای تغییر واحد در تقاضای نهایی

رتبه�بر�
اساس�
اهميت�
نسبی

بخش�ها

ميزان�
اشتغال�کل�
هر�بخش�در�
سال�1394

تغيير�اشتغال�مستقيم�و�
غيرمستقيم�به�ازای�یک�
ميليون�ریال�تغيير�در�

مصارف�نهایی

اهميت�نسبی

سایر خدمات عمومي، اجتماعي، ۱
۵899۳۱۰/۰۰۳9۵4۲۳۵۰/۱۰۵۱۳۳6۱4شخصي، و خانگي

فعالیت هاي اداري و خدمات ۲
۲۵۷666۰/۰۰۳۵۵۲8۱۰/۰89۲۰88۷6پشتیباني

۱۲8۳۷۷۲۰/۰۰۳۵۵۰۳86۰/۰89۰۷8۷۱8آموزش۳
۳۰4۷4۱۲۰/۰۰۲68۰۱۰۷۰/۰۷۱۲۵۷6۲۲ساختمان4

عمده فروشي و خرده فروشي، ۵
۳۲۷9۷۳۷۰/۰۰۲۵688۰9۰/۰68۲984۷۲تعمیر وسایل نقلیه و کالاها

اداره امور عمومي، و خدمات 6
۱4۳۰۱۱۳۰/۰۰۲۵49۷۰6۰/۰6۷۷9۰۵۷4شهري

کشاورزي، شکار، جنگلداري، و ۷
۳96۱۲9۷۰/۰۰۲۵۳6۷۲۱۰/۰6۷44۵۳۱ماهیگیری

۲۵4۰۵6۰/۰۰۲۳8۲8۳۲۰/۰6۳۳۵۳۷8۷فعالیت هاي حرفه اي علمي و فني8
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۳696۵44۰/۰۰۱۲۱۱۰۲6۰/۰۳۲۱98۲8صنعت۱4
۱۳۵86۰۰/۰۰۱۱8۷۷۰۲۰/۰۳۱۵۷8۱۵املاک و مستغلات۱۵
۲۱۳۲۷4۰/۰۰۰886۰۵۳۰/۰۲۳۵۵8۰۲4اطلاعات و ارتباطات۱6
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منبع: نتایج پژوهش
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همان طور که از جدول )۳( قابل مشاهده است، هجده بخش اقتصادی با توجه به میزان اشتغالی 
که به طور مستقیم و غیرمستقیم ایجاد می کنند، رتبه بندی شدند. هرچه میزان این عدد بیشتر باشد، 
نشان می دهد که تغییر یک واحدی در تقاضای نهایی محصول آن بخش )از قبیل افزایش صادرات( 
موجب می شود تا میزان بیشتری افزایش اشتغال داشته باشیم. بیشتربودن این عدد به دو دلیل است. 
نخست این که خود آن محصول برای تولید در بخش مربوطه نیازمند به نهاده نیروی کار بالایی است 
و دوم، نهاده های واسطه ای که آن بخش برای تولید محصول خود استفاده می کند، توسط بخش هایی 

تولید می شوند که آن بخش ها وابستگی زیادی به نهاده نیروی کار دارند.

تعیین ظرفیت اشتغال هر بخش

همان طور که در مبانی نظری بیان شد، در مورد توسعه اقتصادی دو نظریه رشد متوازن و نامتوازن 
وجود دارد. رشد متوازن بیان می کند که بدون توجه به بخش خاصی، همه بخش ها باید به طور متوازن 
و هماهنگ رشد کرده تا این که به توسعه اقتصادی دست پیدا کنیم. در مقابل، نظریه رشد نامتوازن 
حاکی از تاکید اصلی دولت روی چند بخش خاص است که آن بخش ها می توانند به صورت بخش های 

کلیدی عمل کرده و کل اقتصاد را به حرکت در بیاورند.
در زمینه اشتغال نیز در پژوهش های پیشین روش این گونه بوده است که بخش های کلیدی را 
مبتنی بر میزان اشتغال زایی استخراج می کردند و آن ها را برای تمرکز بیشتر دولت ارائه می دادند. 
ولی این پژوهش در راستای تجمیع بین تئوری های رشد متوازن و نامتوازن انجام می شود. یعنی در 
عین حال که به مقوله کلیدی بودن برخی از بخش ها توجه شده است، دیگر بخش ها به طور کلی رها 
نشده، و بر اساس میزان اشتغال نسبی که ایجاد می کنند به آن ها توجه شده است. تلاش این پژوهش 
ایجاد یک برنامه جامع قابل استخراج برای دولت است تا بتوان پاسخ گفت که در هر کدام از بخش های 
چون  توسعه محقق شوند. طبیعتاً  برنامه ششم  اهداف  تا  است  نیاز  اشتغال  میزان  به چه  اقتصادی 
برنامه های توسعه ای پنج ساله، محور اصلی برنامه ریزی کشور هستند، برنامه ریزی در حوزه اشتغال هر 

کدام از بخش ها نیز باید مبتنی بر همان برنامه های کلی توسعه باشد.
با توجه به مباحثی که در بالا مطرح شد، میزان اشتغال برنامه ریزی شده برای هر سال 9۵۲۳۷9 
نفر است. برای تخصیص این میزان از اشتغال به بخش های مختلف و تعیین تکلیف آن ها با توجه به 

میزان اشتغال زایی هر بخش، از ایده زیر استفاده شده است.
ابتدا میانگین وزنی از ضریب افزایش اشتغال هر کدام از بخش ها گرفته شده است. بدین صورت 
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که تمامی ضرایب افزایش اشتغال بخش ها با هم جمع شده و ضریب هر بخش بر آن تقسیم شده 
است. پس از انجام این مرحله، اعداد و ضرایبی به دست می آیند که اهمیت نسبی هر بخش را از نظر 
اشتغال بیان می کنند و جمع آن ها برابر میزان واحدی است که در ستون اهمیت نسبی جدول )۳( 

ارائه شده اند.
این میزان اهمیت نسبی می تواند به عنوان معیار برای میزان رشد اشتغال هر بخش اقتصادی 
عمل کند. چراکه به میزانی که اهمیت نسبی بیشتر باشد، به منظور افزایش بیشتر نیروی کار در آن 
بخش است که باید توجه بیشتری به آن بخش شود. پس می توان گفت که به منظور رشد هر بخش 
با توجه به بخش های کلیدی که اهمیت بیشتری دارند و در عین حال، باید به همه بخش ها توجه 
شود، استفاده از این ضرایب توصیه می شود. تنها مشکلی که در این بخش وجود دارد، این است که 
هیچ گونه تضمینی وجود ندارد که رشد اشتغال هر کدام از بخش ها به میزان اهمیت نسبی آن بخش 
منجر به ایجاد 9۵۲۳۷9 شغل شود. بنابراین، اگر میزان اشتغال بخش ها با توجه به اهمیت نسبی در 
جدول )۳( رشد کنند، میزان کل اشتغال ایجادشده برابر ۱۳۵44۰۰ نفر خواهد بود. یعنی حدود ۱/4۲ 

برابر آن میزان اشتغالی که با توجه به برنامه توسعه در نظرگرفته شده است.
به منظور حل مشکل اشاره شده از روش زیر استفاده شده است. همان طور که می دانیم:
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ها وابستگی زیادی  خششوند که آن ب هایی تولید می کند، توسط بخش برای تولید محصول خود استفاده میکه آن بخش  ای واسطه
 .به نهاده نیروی کار دارند

 اشتغال هر بخش تعیین ظرفیت

د متوازن بیان رش .وجود داردنظریه رشد متوازن و نامتوازن  دوطور که در مبانی نظری بیان شد، در مورد توسعه اقتصادی  همان
که به توسعه اقتصادی دست  طور متوازن و هماهنگ رشد کرده تا این باید بهها  بدون توجه به بخش خاصی، همه بخش کند که می

توانند به  ها می متوازن حاکی از تاکید اصلی دولت روی چند بخش خاص است که آن بخشنظریه رشد نا ،در مقابل .پیدا کنیم
 .بیاورند مل کرده و کل اقتصاد را به حرکت درهای کلیدی ع صورت بخش

زایی استخراج  ی بر میزان اشتغالنهای کلیدی را مبت است که بخش گونه بوده روش این پیشین های پژوهشدر زمینه اشتغال نیز در 
های رشد متوازن و  تجمیع بین تئوریاین پژوهش در راستای ولی  .دادند بیشتر دولت ارائه می ها را برای تمرکز کردند و آن می

طور کلی رها  ها به ها توجه شده است، دیگر بخش برخی از بخشبودن  دییعنی در عین حال که به مقوله کلی .شود می انجامنامتوازن 
تلاش این پژوهش ایجاد یک برنامه جامع  .ها توجه شده است کنند به آن س میزان اشتغال نسبی که ایجاد میو بر اسانشده، 

اشتغال نیاز است تا اهداف های اقتصادی به چه میزان  برای دولت است تا بتوان پاسخ گفت که در هر کدام از بخشاج استخر قابل
ریزی در  هستند، برنامهریزی کشور  برنامه ، محور اصلیساله پنجای  های توسعه چون برنامه تاًطبیع .برنامه ششم توسعه محقق شوند

 .های کلی توسعه باشد باید مبتنی بر همان برنامهز ها نی از بخشهر کدام  حوزه اشتغال

تخصیص این میزان برای  .استنفر  952379شده برای هر سال  ریزی در بالا مطرح شد، میزان اشتغال برنامهبا توجه به مباحثی که 
 .زیر استفاده شده استزایی هر بخش، از ایده  ها با توجه به میزان اشتغال های مختلف و تعیین تکلیف آن از اشتغال به بخش

بدین صورت که تمامی ضرایب افزایش اشتغال  .ها گرفته شده است یب افزایش اشتغال هر کدام از بخشابتدا میانگین وزنی از ضر
آیند که  دست می هاعداد و ضرایبی ب ،از انجام این مرحله پس .ها با هم جمع شده و ضریب هر بخش بر آن تقسیم شده است بخش

( 3)که در ستون اهمیت نسبی جدول  است یها برابر میزان واحد کنند و جمع آن ن میش را از نظر اشتغال بیاهر بخ اهمیت نسبی
 .اند ارائه شده

که به میزانی که اهمیت چرا .تواند به عنوان معیار برای میزان رشد اشتغال هر بخش اقتصادی عمل کند این میزان اهمیت نسبی می
 توان گفت پس می .ظور افزایش بیشتر نیروی کار در آن بخش است که باید توجه بیشتری به آن بخش شودنسبی بیشتر باشد، به من

ها توجه شود،  باید به همه بخش ،های کلیدی که اهمیت بیشتری دارند و در عین حال منظور رشد هر بخش با توجه به بخشبه  که
رد که رشد گونه تضمینی وجود ندا ، این است که هیچاین بخش وجود داردتنها مشکلی که در . شود استفاده از این ضرایب توصیه می

یزان اشتغال اگر م ،بنابراین. شغل شود 952379منجر به ایجاد اهمیت نسبی آن بخش ها به میزان  اشتغال هر کدام از بخش
یعنی  .نفر خواهد بود 1354400 شده برابرادمیزان کل اشتغال ایج رشد کنند، (3)میت نسبی در جدول ها با توجه به اه بخش
 .گرفته شده استبا توجه به برنامه توسعه در نظر آن میزان اشتغالی که برابر 42/1 حدود

 دانیم: طور که می همان. از روش زیر استفاده شده است شده اشارهبه منظور حل مشکل 

1 2 3L L L L      

میزان کل اشتغال در  ،شده حال با توجه به نکته بیانها.  ن اشتغال هر کدام از بخشمیزا یعنی میزان کل اشتغال برابر است با مجموع
L 1354400 یعنی: .است نفر 1354400حدود  نسبی رشد اشتغال هر بخش به میزان اهمیتصورت  . 

 .نماییم ه زیر محاسبه میرارا از  سازیبرابرنفر، ضریب  952379به منظور دستیابی به سطح اشتغال  اکنون

703/0 = 1354400/952379  

یعنی میزان کل اشتغال برابر است با مجموع میزان اشتغال هر کدام از بخش ها. حال با توجه 
به نکته بیان شده، میزان کل اشتغال در صورت رشد اشتغال هر بخش به میزان اهمیت نسبی حدود 

.
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۱۳۵44۰۰ نفر است. یعنی: ۱۳۵44۰۰ = 
اکنون به منظور دستیابی به سطح اشتغال 9۵۲۳۷9 نفر، ضریب برابرسازی را از راه زیر محاسبه 

می نماییم.
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ها وابستگی زیادی  خششوند که آن ب هایی تولید می کند، توسط بخش برای تولید محصول خود استفاده میکه آن بخش  ای واسطه
 .به نهاده نیروی کار دارند

 اشتغال هر بخش تعیین ظرفیت

د متوازن بیان رش .وجود داردنظریه رشد متوازن و نامتوازن  دوطور که در مبانی نظری بیان شد، در مورد توسعه اقتصادی  همان
که به توسعه اقتصادی دست  طور متوازن و هماهنگ رشد کرده تا این باید بهها  بدون توجه به بخش خاصی، همه بخش کند که می

توانند به  ها می متوازن حاکی از تاکید اصلی دولت روی چند بخش خاص است که آن بخشنظریه رشد نا ،در مقابل .پیدا کنیم
 .بیاورند مل کرده و کل اقتصاد را به حرکت درهای کلیدی ع صورت بخش

زایی استخراج  ی بر میزان اشتغالنهای کلیدی را مبت است که بخش گونه بوده روش این پیشین های پژوهشدر زمینه اشتغال نیز در 
های رشد متوازن و  تجمیع بین تئوریاین پژوهش در راستای ولی  .دادند بیشتر دولت ارائه می ها را برای تمرکز کردند و آن می

طور کلی رها  ها به ها توجه شده است، دیگر بخش برخی از بخشبودن  دییعنی در عین حال که به مقوله کلی .شود می انجامنامتوازن 
تلاش این پژوهش ایجاد یک برنامه جامع  .ها توجه شده است کنند به آن س میزان اشتغال نسبی که ایجاد میو بر اسانشده، 

اشتغال نیاز است تا اهداف های اقتصادی به چه میزان  برای دولت است تا بتوان پاسخ گفت که در هر کدام از بخشاج استخر قابل
ریزی در  هستند، برنامهریزی کشور  برنامه ، محور اصلیساله پنجای  های توسعه چون برنامه تاًطبیع .برنامه ششم توسعه محقق شوند

 .های کلی توسعه باشد باید مبتنی بر همان برنامهز ها نی از بخشهر کدام  حوزه اشتغال

تخصیص این میزان برای  .استنفر  952379شده برای هر سال  ریزی در بالا مطرح شد، میزان اشتغال برنامهبا توجه به مباحثی که 
 .زیر استفاده شده استزایی هر بخش، از ایده  ها با توجه به میزان اشتغال های مختلف و تعیین تکلیف آن از اشتغال به بخش

بدین صورت که تمامی ضرایب افزایش اشتغال  .ها گرفته شده است یب افزایش اشتغال هر کدام از بخشابتدا میانگین وزنی از ضر
آیند که  دست می هاعداد و ضرایبی ب ،از انجام این مرحله پس .ها با هم جمع شده و ضریب هر بخش بر آن تقسیم شده است بخش

( 3)که در ستون اهمیت نسبی جدول  است یها برابر میزان واحد کنند و جمع آن ن میش را از نظر اشتغال بیاهر بخ اهمیت نسبی
 .اند ارائه شده

که به میزانی که اهمیت چرا .تواند به عنوان معیار برای میزان رشد اشتغال هر بخش اقتصادی عمل کند این میزان اهمیت نسبی می
 توان گفت پس می .ظور افزایش بیشتر نیروی کار در آن بخش است که باید توجه بیشتری به آن بخش شودنسبی بیشتر باشد، به من

ها توجه شود،  باید به همه بخش ،های کلیدی که اهمیت بیشتری دارند و در عین حال منظور رشد هر بخش با توجه به بخشبه  که
رد که رشد گونه تضمینی وجود ندا ، این است که هیچاین بخش وجود داردتنها مشکلی که در . شود استفاده از این ضرایب توصیه می

یزان اشتغال اگر م ،بنابراین. شغل شود 952379منجر به ایجاد اهمیت نسبی آن بخش ها به میزان  اشتغال هر کدام از بخش
یعنی  .نفر خواهد بود 1354400 شده برابرادمیزان کل اشتغال ایج رشد کنند، (3)میت نسبی در جدول ها با توجه به اه بخش
 .گرفته شده استبا توجه به برنامه توسعه در نظر آن میزان اشتغالی که برابر 42/1 حدود

 دانیم: طور که می همان. از روش زیر استفاده شده است شده اشارهبه منظور حل مشکل 

1 2 3L L L L      

میزان کل اشتغال در  ،شده حال با توجه به نکته بیانها.  ن اشتغال هر کدام از بخشمیزا یعنی میزان کل اشتغال برابر است با مجموع
L 1354400 یعنی: .است نفر 1354400حدود  نسبی رشد اشتغال هر بخش به میزان اهمیتصورت  . 

 .نماییم ه زیر محاسبه میرارا از  سازیبرابرنفر، ضریب  952379به منظور دستیابی به سطح اشتغال  اکنون

703/0 = 1354400/952379   = 9۵۲۳۷9/۱۳۵44۰۰ = ۰/۷۰۳
نیاز هر بخش  مورد  اشتغال  میزان  به منظور محاسبه  نشان می دهد که  برابرسازی  این ضریب 
اقتصادی برای رسیدن به میزان کل اشتغال 9۵۲۳۷9 نفر باید همه ضرایب اهمیت نسبی را در این 
عدد ضرب کرد. یعنی در صورت ضرب ضرایب در این عدد، جمع مقادیر اشتغال ایجادشده در بخش ها 

با میزان اشتغال هدفگذاری شده 9۵۵ هزار نفر برابر خواهد شد.
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جدول ۵: میزان اهمیت نسبی تعدیل شده و میزان افزایش اشتغال کل هر بخش

رتبه�بر�اساس�
اهميت�نسبی�بخش�هااهميت�نسبی

تعدیل�شده�)درصد(
پتانسيل�افزایش�

اشتغال�)نفر�در�سال(
۷/۳94۳6۱۲سایر خدمات عمومي، اجتماعي، شخصي، و خانگي۱
6/۲۷۱6۱6۳فعالیت هاي اداري و خدمات پشتیباني۲
6/۲68۰4۱۳آموزش۳
۵/۰۱۱۵۲69۵ساختمان4

عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل ۵
4/8۰۱۵۷۵۱۲نقلیه و کالاها

4/۷۷68۱۷۱اداره امور عمومي و خدمات شهري6
4/۷4۱8۷868کشاورزي، شکار، جنگلداري، و ماهیگیری۷
4/4۵۱۱۳۱8فعالیت هاي حرفه اي علمي و فني8
4/۳89۵448حمل ونقل، انبارداري، و پست9

آبرسانی، مدیریت پسماند، فاضلاب و ۱۰
۳/68۳4۵۱فعالیت های تصفیه

فعالیت هاي مربوط به سلامت انسان و ۱۱
۳/68۲۲64۱مددکاری اجتماعی

۱6/۳9۱4۰فعالیت خدماتی مربوط به تامین جا و غذا۱۲
۲/۷994۲۳فعالیت هاي مالي و بیمه۱۳
۲/۲68۳69۳صنعت۱4
۲/۲۲۳۰۱۷املاک و مستغلات۱۵
۱/66۳۵۳۳اطلاعات و ارتباطات۱6
۱/4۱۲۱۵۱تامین برق، گاز، بخار، و تهویه هوا۱۷
۱/۳6۲۱۳۱استخراج معدن۱8

منبع: نتایج پژوهش

با توجه به جدول )4( میزان اهمیت نسبی تعدیل شده )درصد( و همچنین، میزان اشتغال مورد 
نیاز برای هر بخش به دست آمده است. در واقع، هر کدام از بخش های اقتصادی به منظور دست یابی به 
اهداف برنامه ششم توسعه باید به میزان اهمیت نسبی تعدیل شده رشد در اشتغال توجه داشته باشند. 
نکته قابل توجه این است که میزان اهمیت نسبی تعدیل شده درصد رشد هر بخش را نشان می دهد نه 
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این که در مورد میزان اشتغال هر بخش صحبت کند و در نتیجه، میزان اشتغال کل هر بخش بستگی 
به میزان تعداد افراد شاغلان فعلی در آن بخش دارد که در ستون چهارم نگاشته شده است.

در سراسر این پژوهش، منظور از پتانسیل اشتغال زایی، مجموع اشتغال مستقیم و غیرمستقیم است. 
دلیل استفاده از اشتغال مستقیم و غیرمستقیم این است که هدف برنامه ششم توسعه افزایش اشتغال 
است. این افزایش اشتغال طبیعتاً می تواند در صورت تاکید بر یک بخش اقتصادی از همان بخش )اشتغال 
مستقیم( یا از راه بخش های دیگر اقتصادی که نهادۀ مورد نیاز بخش اشاره شده را تامین می کنند )اشتغال 
غیرمستقیم( ایجاد شود. برای مثال، بخش ساختمان علاوه بر استفاده فراوان از نیروی کار در خود بخش 
ساختمان، برای تامین نهاده های این بخش از قبیل سیمان، آجر، آهن، کاشی، لوازم برقی، دکوراسیون و 
الخ نیز از نیروی کار فراوانی استفاده می شود، که در صورت افزایش تقاضای نهایی برای ساختمان دیگر 

بخش های اقتصادی مرتبط با بخش ساختمان نیز به حرکت در می آیند.

بحث و نتیجه گیری

هدف این پژوهش، تعیین میزان اشتغال متناسب با هرکدام از بخش های اقتصادی با توجه به 
استخراج  با  نهایتاً  اشتغال زایی هر بخش است.  برنامه ششم توسعه و همچنین، ظرفیت های  اهداف 
اشتغال متناسب بخش ها  برای هر بخش، میزان  تعدیل شده  اهمیت نسبی  و  اهمیت نسبی  ضرایب 
محاسبه گردید. نتایج این محاسبه ها نشان می دهد که از نظر رشد اشتغال بخشی، بخش های سایر 
آموزش؛  پشتیباني؛  خدمات  و  اداري  فعالیت هاي  خانگی؛  و  شخصی  اجتماعی،  عمومی،  خدمات 
امور عمومي، و خدمات  اداره  نقلیه و کالاها؛  ساختمان؛ عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل 
بیشترین  دارای   4/۷۷  ،4/8۰  ،۵/۰۱  ،6/۲6  ،6/۲۷  ،۷/۳9 اشتغال  رشد  درصد  با  ترتیب  به  شهري 
مابقی بخش های  بودند. میزان رشد  برنامه ششم  اهداف  به  به منظور دستیابی  اشتغال  رشد میزان 
اقتصادی نیز در جدول )6( اشاره شده است، اما از نظر تعداد نفر اشتغال ایجادشده در هر بخش که 
بستگی به تعداد افراد شاغل در آن بخش دارد، بخش های کشاورزي، شکار، جنگلداري، و ماهیگیری؛ 
عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل نقلیه و کالاها؛ ساختمان؛ حمل ونقل، انبارداري و پست؛ 
صنعت؛ به ترتیب با ۱8۷868، ۱۵۷۵۱۲، ۱4۱۲4۰، 88۲88، و ۷۷4۱۵ نفر افزایش اشتغال، دارای 

بیشترین میزان اشتغال زایی بودند.
در راستای مقایسه نتایج این پژوهش با عملکرد ایجاد اشتغال این فعالیت ها در دوره ۱۳9۳-۱۳9۵ 
همان طور که در جدول )۲( مشاهده می شود، متوسط میزان اشتغال ایجادشده بخش های فعالیت های 
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اداری و خدمات پشتیبانی؛ عمده فروشي و خرده فروشي، تعمیر وسایل نقلیه و کالاها؛ فعالیت هاي حرفه اي 
علمي و فني؛ فعالیت هاي مربوط به سلامت انسان و مددکاری اجتماعی؛ فعالیت خدماتی مربوط به تامین 
جا و غذا؛ اطلاعات و ارتباطات؛ تامین برق، گاز، بخار، و تهویه هوا بیشتر از پتانسیل اشتغال زایی این 
بخش ها است که در جدول )4( پیش بینی شده است. این امر نشان دهنده این است که تحقق میزان 

اشتغالی که در جدول )4( برای این بخش ها پیش بینی شده است، کاملًا امکان پذیر است.
شایان توجه است که در ادبیات مربوط به جداول داده ـ ستانده، بیشتر پژوهش ها صرفاً در پی 
بهایی  به دیگر بخش ها حتی به صورت کم،  بودند و  اقتصاد  بررسی و شناسایی بخش هایی کلیدی 
ندادند و  میزان ظرفیت ایجاد اشتغال برای همان بخش های کلیدی را هم محاسبه نکردند. در پژوهش 
حاضر، با توجه به اهمیت نسبی هر کدام از بخش ها که میزان کلیدی بودن آن بخش را نشان می دهد 
و همچنین، با در نظرگرفتن برنامه های بالادستی کشور، میزان اشتغال هر کدام از بخش ها استخراج 
شد. همچنین، پژوهش های جداول داده-ستانده در ایران، با توجه به داده های موجود پیش از سال 
۱۳9۰ انجام شده است. ولی این پژوهش مبتنی بر جدول داده-ستانده جدید سال ۱۳9۰ مرکز آمار 
ایران انجام شده و با توجه به موجودبودن آخرین داده های ستانده کل، مصارف واسطه و مصارف نهایی 

برای سال ۱۳94، جدول داده-ستانده برای سال ۱۳94 بهنگام شده است.
توسعه،  پنج ساله ششم  برنامه  قانون  اهداف  با  پژوهش  این  نتایج  مقایسه  راستای  همچنین، در 

میزان رشد اشتغال هجده بخش را به هشت بخش کلی تبدیل نمودیم.

جدول 6: مقایسه نتایج پژوهش با اهداف قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه

سایر ارتباطات
�حمل�ونقل�و
انبارداری

ساختمان
�آب،�برق،
و�گاز

صنعت
�استخراج
معدن

کشاورزی شاخص

4/۳ 9/۵ ۵ ۳/۷ 6/6 ۳/4 ۳/۳۵ ۳/9
 متوسط اشتغال

 برنامه ریزی شده در
برنامه ششم

4/۵۷ ۱/66 4/۳8 ۵/۰۱ ۲/۵4 ۲/۲6 ۱/۳6 4/۷4

 متوسط رشد به
 منظور دستیابی به
 اشتغال 9۵۲۳۷9

نفر در سال

منبع: نتایج پژوهش و قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه
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مقایسه نتایج این پژوهش با اهداف قانون برنامه پنج ساله ششم توسعه نشان می دهد که نتایج 
پژوهش حاضر با مقادیر رشد اشتغال برنامه ششم در برخی از بخش ها متفاوت است. این امر بیانگر 
به بخش های کلیدی و همچنین، دیگر  انجام دهیم که  برنامه ریزی  اگر بخواهیم یک  این است که 
در  اما  است.  پژوهش  این  یافته های  با  نتایج مشابه  نگاه کنیم،  اشتغال زایی  با دید ظرفیت  بخش ها 
برنامه های توسعه ازجمله برنامه ششم، غیر از موضوع اشتغال زایی مسائل مختلفی نیز مطرح می شوند 
که هدفگذاری برنامه ها را معین می کنند. این عوامل، رشد اقتصادی، بهره وری، توسعه اقتصادی، توجه 
به اقشار و بخش های خاص، شرایط خاص تحریم ها، حفظ محیط زیست، محدودیت منابع آب، تامین 

زیربناها و الخ هستند. 
این گونه  این پژوهش  به محدودیت های  با توجه  را  نهایت، می توان پیشنهادهای کمکی زیر  در 
بیان کرد. پیشنهاد می شود که سیاستگذاری ها به منظور رفع معضل بیکاری و دستیابی به اهداف 
بگیرد.  پژوهش صورت  این  در  بیان شده  اشتغال  میزان  با  متناسب  اقتصادی،  بخش  هر  مطرح شده 
اقتصادی  مختلف  بخش های  در  اقتصاد  تقاضای  تحریک  به  منجر  که  سیاست هایی  کلیه  واقع،  در 
می شود، باید با توجه به اهمیت های محاسبه شده در این پژوهش بازنگری گردد. تخفیف های مالیاتی 
یا هدایت مخارج دولت به سمت بخش هایی با پتانسیل اشتغال زایی بالاتر دستیابی به اهداف اشتغال 
برنامه ششم را آسان تر می کند. اما در این پژوهش، علاوه بر توجه به بخش های کلیدی که پتانسیل 

اشتغال زایی بالایی دارند، به دیگر بخش ها نیز به اندازه ظرفیت خودشان توجه شده است.
این پژوهش چندین محدودیت دارد. نخست، جدول داده-ستانده مورد استفاده در این پژوهش 
مربوط به سال ۱۳9۰ مرکز آمار ایران است. این آخرین جدول داده ـ ستانده تولیدشده در کشور 
است. برخلاف تلاش نویسندگان به منظور به روزرسانی این جدول، مشخص است که نتایج به روزرسانی 
قطعاً با واقعیت اختلاف دارد. از این رو، می توان این پژوهش را با نسخه های جدید جدول داده-ستانده 
که برای ایران تولید می شود، به روزرسانی کرد. دوم، به منظور امکان بروزرسانی و استفاده از داده ها، 
بخش های اقتصادی به هجده بخش اصلی تجمیع شدند که این امر، برنامه ریزی را برای بخش های 
کوچک تر مختل می کند. و سوم، روش جدول داده-ستانده به طرف تقاضای اقتصاد توجه می کند و 
از این منظر این سیاست ها تدوین شده است، در حالی که ممکن است به علت های گوناگون مثل 
کمبود آب، تحریم ها، ضعف دانش و تکنولوژی و عواملی از این دست، طرف عرضه نیز مشکل داشته 
باشد. توجه و پژوهش درباره این مسائل می تواند موضوع پژوهش های آتی برای علاقه مندان واقع شود.
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The Capacity of Creating Jobs in Different 
Economic Sectors to Achieve the Purposes 
of the Sixth Development Plan Using the 
Data-Output Approach

Abstract        Nowadays unemployment has become one of the most  
important issues and challenges of Iran`s economy. In order to achieve 
the goals of the Sixth Development Plan, annual job creation of 952,379  
people is required. Given the lack of government resources and the need 
for their optimal allocation, identifying the most effective way to realize this job  
creation is the aim of this research. According the to accountability method, after 
aggregating and updating the output table of 1390 through the Ross method, 
the employment rate of each sector was extracted for a unit change in the final 
demand. Then, according to the employment rate, the relative importance  
of the sectors was determined and finally; in order to achieve the employment  
rate of 952,379 people per year, the adjusted relative importance was  
calculated, and at the end, the employment growth rate of each sector was 
obtained. The results of this study indicate that as for sectoral employment  
growth, the sectors of public, social, personal and household services,  
administrative and support services, education, construction, wholesale and 
retail sales, repair of vehicles and goods, public administration and urban 
services, with a growth rate of employment of 39/7, 27/6, 26/6, 01/5, 80/4, 
77/4, respectively, had the highest growth rate of employment. But in terms of  
the number of people employed in each sector, which predicates on the  
number of people working in that sector, agriculture, hunting, forestry and  
fishing, wholesaling and retailing, repairing vehicles and goods, building, 
transportation, warehousing, and industry; respectively, with 187868, 157512, 
141240,88288 and 77415 working people added, have the highest rate of job 
creation. These findings can inspire policymakers for furthering and promoting 
their policies to achieve the employment objective of the sixth plan.

Keywords:  Unemployment, I-O Table, Employment, 6th Development 
Plan, Key Sectors, Direct and Indirect Employment.
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